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A háború.
Vilna bevétele. — A Szává és Dunamenti szerb állások ágyúzása — 
I.ipót herceg az egész orosz fronton megtörte az orosz ellenállást. — 
Hindenburg sikerei Dünaburg előtt. — Véres olasz kudarcok a ti-

roli arcvon. Ion.

Litvánia egykori fővárosa, amelyet 
• 1794-ben vettek be az oroszok s a 

mely 1812-ben az álruhában menekülő 
Napóleont látta falai közt, a kétszáz­
ezer lakosú Vilna, Oroszországnak 
népesség szempontjából tizedik városa 
a vilnai főkormányzóság székhelye, 
öt orosz kormányzóságnak, a vilnai- 
nak, grodnóinak. kovnoinak, minski- 
nek és mohilevinek gócpontja, — né­
met kézen van.

Vilna birtokbavétele morális és stra­
tégiai szempontból egyaránt hatalmas 
jelentőségű. Stratégiai szempontból 
elég csupá i arra mutatni, hogy Vil- 
nánál nem kevesebb, mint hat vasúti 
vonal fut össze s hogy Vilnáíól Mosz­
kváig nem áll többe olyan ipari cent­
rum az orosz seregek rendelkezésére, 
amelyre a hadseregfölszerelés szük­
ségletei szempontjából támaszkodni 
lehetne.

*

A Dunától a Dunáig 1 Németek áll­
nak Északnyugat-Oroszországban a 
Düna folyónál és németek állnak Dél- 
magyarország és Szerbia .határán a 
Dunánál. És a Duna északi partjáról 
Kevevára felől német tüzérség meg­

kezdte a harcot.Szemcndriánál a Duna 
déli partján levő szerb állások ellen. 
Höfer beszámolójában mar nemcsak 
a Duna déli partján, Szemendriánál 
lévő szerb állások ágyúzását adja 
hírül, hanem arról is számot ad, hogy 
német és osztrák-magyar ütegek a 
Száva déli partján levő szerb hadál­
lásokat is ágyuzfák s a belgrádi várra 
is tüzeltek. Sőt Höfer az ágyuharcon 
kivid már gyalogsági harcról is meg­
emlékezik: a Drina- Száva összefo­
lyásánál a mi csapataink előretolt 
szerb osztagokat megleptek és még­
sem nősítettek

Tehát a Száva és Duna egész mén­
jén, Bosznia határától a román ha­
tárig megszólaltak az ágyuk és fe­
szülten lessük az onnét várható győ­
zelmi híreket.

Kelet-Galiciában, a Strypa és Sze­
re th között lefolyt harcok óta állandóan 
csend van, viszont Wolhyniában állan­
dóan és elkeserdet hévvel tart az el­
lenség offenzivája. Wolhyniában is 
erősebb pozíciókba vettük vissza egyes 
előretolt s az ellenség túlnyomó erejű

támadásainak kitett osztagainkat s mi­
óta ezt a hadműveletet végrehajtottuk, 
azóta az oroszok támadó ereje itt is 
összeomlik pozíciónk erején, bármily 
hatalmas tömegeket is vetnek a harc­
vonalba. Mai jelentésében például 
megállapítja Höfer altábornagy, hogy 
Novo-Alexiniec mellett 11 sor’ mély­
ségű oszlopban indultak rohamra/tüzér­
ségi támadással támogatva. A mi csa­
pataink nemcsak visszaverték ezt a 
rohamot, hanem még ők nyertek tért.

Novo-Alexiniec Zaloscetől északke­
let felé 10 kilométernyire fekszik orosz 
területen. Nyilvánvaló, hogy itteni tá­
madásukkal, nemcsak a Szereth, ha­
nem a Styr és Ikva melletti pozíció­
kat is meg akarták erősíteni, a két 
hadállás közé való beékelés azonban 
csúfos kudarccal járt. Alexiniectől 
északkelet felé, az Ikva forrásvidéke 
közelében is súlyos csapást mértek a 
csapataink az oroszokra. A Styr men­
tén wolhyniai arcvonalunk egyik északi 
pontján, Kolki körül sikerült az oro­
szokat néhány községből kiűzni. Az 
északi arcvonalon Riga, Dünaburg és 
Minszk irányában folynak a sikeres 
hadműveletek. Rigánál Lennemaden 
körzetében harcolnak a német csapa­
tok s tért nyertek. Dünaburg irányá­
ban szintén előrenyomultak. Wilna 
körzetében az itt üldöző német csapa­
tok igen jelentékeny utat tettek s 
frontjukkal túllépték már a Soly— 
Olsany - Iwje Novogrodok-vonalat.

A kereszténység.
(Az első keresztények küzdelmei, 

szenvedései és diadala.)
Irta Alberti Ernő.

I.
Egyháztörténeti felolvasásaim második tár­

gyául az első keresztények küzdelmeinek, 
szenvedéseinek és diadalának és az abból 
meritett tanulságok ismertetését választottam.

Újabban úgy a tudomány, mint a szép- 
irodalom egyforma szeretettel fordul a ke­
reszténység első századai felé.

A vértől és könytől ázott ezen századok 
mártiriumai megrenditők és borzalmasak.

A harc, amelyben egyfelől az igazság, 
másfelől a brutális erő, egyfelől a szelíd 
szeretet, másfelől a gőgös megvetés, egy 

felől a tűrő szenvedés, másfelől a véres "ül­
dözés állott — oly grandiózus mérkőzés.

A győzelem, amelyet a galileai ácsmester 
fiának — Jézusnak — és szegény halász­
emberek az apostoloknak az utódai a hatal­
mas római világbirodalmon kivívtak, oly cso­
dás látvány, hogy azt hiszem, hogy ezen 
tanulságos tárgy megismertetése hit életünk 
ápolására és vallásos érzületeink fejleszté­
sére kiválóan alkalmas.

Mielőtt a nagyszerű jövőre hivatott uj 
vallásnak a távol keleten kigyuladt szikráját 
fejlődése utján kisérnők — egy pillantást

kell vetnünk az ősrégi hatalmas római világ- 
birodalomban akkor uralkodott vallási vi­
szonyokra. Rómában a vallás ál lamvalléis 
volt, az ész és a józan politikai belátás 
vallása, hideg puritán szertartásokból öss^e 
állítva.

Mikor azonban a római császárság a 
világokat átölelő hatalmát mind messzebbre 
kiterjesztette mikor a római, légiók zászlóikat 
a ködös Brittániától a mesés Indiáig hordoz­
ták és a meghódított területek lakossága 
csapatostul u hóditó birodalom ragyogó fő­
városába sereglett: ez a rengeteg — főleg 
keleti népség magával hozta a maga misz­
tikus vallását is A vegletek vonzzák egymást! 
A szívhez szóló keleti kultuszok a rideg 
vallási sz.Hallásokhoz szokott római nép 
fantáziáját élénken izgatták. Különösen a 
nyomorult sorsa miatt a lelke mélyéig elke- 
sercdelt rúnái szegényebb nép egy jobb 
életbe vetett reménységével és rajongásával 
nyúlt ezen tanok mán, amelyek a megtisz­
tulást es az üdvözülést hirdették neki. A 
Rómába ekkép beözönlött kultuszok közül 
különösen Krisztus tanai, halhatatlanság és 
a lulvilági jutalmazás és büntetés tanaival 
ejtették hatalmukba a lelkeket. Mindazt a 
vigasztalást hitel a boldogabb jövőben, re­
mény az üdvözlésre, békét a zaklatod keb­
leknek és világosságot a sötétben tévelygő 
telkeknek, — mindezt meghozta a keresz­
ténység. A kereszténység mint a szegények, 
a szenvedők evangéliuma jött szeretetet hir­
detett és gyakorolt, valóra váltóba az embe­

riségnek az erkölcsi tisztaságról és az üd­
vösségről alkotott ábrándjait. Uj eszméket 
hozott,amelyeket addig is mindenki keresett, 
de senki nem talált és igy természetes, hogy 
meleg szimpátiát és erős újjászületést kel­
tett a lelkekben.

De amint egyrészről termékeny ta'ajra ta­
láltak Krisztus tanai, úgy másrészről a ke­
reszténység a római hivatalos vallással a 
legélesebb ellentétbe jutott. Mig ugyanis a 
zsidók vallást nem támadták és alkalmazkodni 
tudtak, — a keresztények a római vallással 
szemben merev elutasító sőt támadó állás­
pontot foglaltak ei és ennek következménye­
ként temérdeket kellet a pogányok üldözé­
seitől szenvedniük.

Így a keresztények elvetették az u. n. 
császár kultuszt, ami a római vallás lényegét 
képezte. Ugyanis a rómaiak a császáriakat 
is istenítettek és imádták, a keresztények 
azonban ezt mint bálványimádást elvetették, 
Harcolt a kereszténység a többistenség ellen 
is, erélyesen támadták a kő bő. faragott és 
ércből öntött különféle pogány isteneket; a 
bálvány iinádás náluk a legnagyobb bűn 
volt. A pogányok a keresztényeket azért is­
tenteleneknek tekintették, mert látható iste­
nük nem volt. A keresztények a pogányok 
ellen azzal harcollak, hogy a pogány világ­
tól teljesen elzárkóztak, más haza polgárai­
nak tekintvén magukat, egyedül a maguk 
számára éltek és a pogányokkal való minden 
érintkezést kerültek ; ünnepségeikre el nem 
járták, állami hivatalokat nem vállaltak. A
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Ennek a frontnak északi szárnya a 
vilna—minszki-vonalon fekszik s in­
nen déli irányban Lidától keletre haj­
lik a minszki fővonal felé. Ugyancsak 
ettől az arcvonaltól délre Lipót bajor 
herceg hadai haladnak előre feltartóz- 
hatatlanul s a Novogrodokig húzódó 
Hindenburg-szárnriyal párhuzamosan 
már Krasznitól északnyugatra harcol, 
ugyancsak a minszki fővonal körze­
tűben A Pripjct mocsárvidékének ret­
tenetes terepén, az orosz csapatok 
oldalmozdulatai következtében némi 
szünet állott be, amennyiben itt a 
Jasiolda és azOginski-csatorna védelme 
alá kellett most ez egyesült csapató-, 
kát elhelyezni.

*

Az olasz harctéren a helyzet t újra 
változatlan. Kisebb és komoly jelen­
tőség nélkül való csatározások éppen 
úgy, mint eddig most is csak kudarc­
cal jártak a támadó ellenségre. A ti- 
roli fronton alpinik támadtak, de a 
kipróbált tiroli lövészek elűzték őket, 
hasonlóképen meghiúsult az,olaszok 
előretörése a Vilgereulhi fensiko.n s a 
Monte Piano keleti lejtőin js éppen 
úgy mint Kaiinthiában a Cellon-sza- 
kaszon.

Az osztrák magyar haderők . erős 
védelmi vonalai lehetetlenné teszik az 
olaszok minden előnyomulási kísérle­
tét, Az olasz napi jelentésekben sze­
replő csetepaték oly jelentéktelenek, 
hogy a hadi helyzetre a legkisebb 
befolyással sincsenek.

A vármegye közgyűlése. Draskóci 
és jordánföldi Ivánka István főispán vár­
megyénk törvényhatóságának őszi rendes 
közgyűlését e hó 30 ik napjának d. e. 10 
10 órájára tűzte ki. A közgyűlés 117 pont­
ból álló tárgysorának előkészítése végett 
az állandó választmány e hó 29-én d. e. 
10 órakor ül össze.

hétről.

szeptember 24.

— Ijapuuk óz ii szúiuii nyomdateh- 
nikai okokból egy napot késett

A 43— 30 éves volt tiszteli.
Mint már jeleztük, a honvédelmi minisz­

ter a negyvenhárom ötven éves volt tiszt 
és ti-ntjelölt népfölkelők számára, abból a 
célból, hogy megismerhessék azokat a vál- 
tozárokat, melyek a szabályzatokban és 
'utasításokban umlsó katonai szolgálatuk 
teljesítése óta történtek ős hogy akik nem 
a gyalogságnál szolgáltak, a gyalogsági 
csapatszolgálatban is gyakorlatilag kikép­
zést nyerjenek, négyhetes kiképzési tanfo- 
lyamot állíttat föl.

Erre nézve a hivatalos lap közli a mi­
niszter tájékoztató rendeletét,

A rendelet szerint külön tanfolyamot 
rendeznek a honvédek és a közös hadse­
regbeliek számára. A volt tiszteknek és 
tiszjelölteknelc érdekükben áll, hogy ezekre 
a tanfolyamokra jelentkezzenek : különösen 
pedig azok, akik nem a gyalogságnál szol­
gáltak, mert ezeknek legnagyobb részét 
előreláthatólag a gyalogsághoz fogják be­
osztani. Megjegyezendő, hogy a volt tisz­
tek legutoljára viselt rendfokozatukat, a 
tisztjelöltök pedig a néptől kelő hadnagyi 
rendfokozatot nyerik el ; ezt azonban tud 
valevőleg előzetesen kérni kell.

A kiképzési tanfolyamba való fölvételre, 
valamint a népfölkelő tisztté való egyidejű 
kinevezésre és az időelőtti behívásra vonat­
kozó kérvényt legkésőbb 1915. október 
5 lg a honvédelmi miniszterhez címezve, a 
tartózkodási hely szerint illetékes népföl­
kelő parancsnoksághoz kell benyújtani. A 
kérvényhez mellékelni kell az illetőségi bi 
zonyitványt, a katonai kinevezési okiratot 
és a kiképzési (e,bocsátásai) okiratot, a 
politikai hatóság bizonyítványát az illető 
feddhetetlenségéről és egy hivatalos ok­
mányt az élethivatásról, végül a következő 
okmányt:

„Kötelező. Én becsületszavamra kijelen­
téin, hogy jelenleg semmiféle titkos társu­
lthoz nem tartozom és jővőb<n sohasem 
.ogok ilyenbe belépni.“ Keit stb. Aláírás. 
Jk H.)

pogányok ezéit a keresztényeket embergyü- 
iölöknek tekintették. De legfőbb fegyverük a 
pogányságai való küzdelmükben a kereszté 
nyék erkölcsi fölénye volt. A kereszténység 
;uj eszmét dobott a forongó világba: a sze­
retetek Jótékonyságot gyakorolt, alamizsnát 
osztogatott, gyámolította az özvegyeket, ■ és 
árvákat, gondoskodott a szegényekről és be­
tegekről ; mindez új dolog volt és magason 
felette állott a pogányság erkölcsi felfogásá­
nak. A családi életet meleggé és bensőbbé, 
a házasságot felbonhatatlanná tette. A ke­
resztények küzdöttek a test bűnei ellen is, a 
mi valósággal kihívás számba megy abban 
az erkölcsileg züllött világban. A tisztultabb 
erkölcsi felfogás következménye beszédeik 
tisztasága, a pogány átkozódások és a trá- 
gát illetlen beszéd kerülése volt. Tertullia 
nus akkori iró szerint „a keresztények be­
szédei okosak és tiszták, mert tudják, iiogy 
Isten hallja őket.“

A római vallás ellenszenve a keresztények 
ellen mindinkább fenyegetőbbé vált, ádáz 
küzdelem keletkezett, mely három századon 
át tartott; a megostromolt ősi római vallás 
gigászi pilléiéről lehulló kövek ezer és ezer 
keresztényt temettek maguk alá, de az állam- 
hatalom gyilkos üldözése, a vérpad és cir­
kuszok iiaiálorditásai és ezer szenvedései 
dacára végre mégis felragyogott a kereszt 
Róma ormin.

A keserű megpróbáltatások első napjait 
iNeró római császár uralkodása hozta a keresz­

tényekre. Kr. után 64 ik évben rettenetes 
tűzvész pusztította el Rómát és csak 9 nap 
múlva sikerült a borzalmas pusztulást meg­
állítani ; rengeteg kincs pusztult el akkor, 
melyet soha többé pótolni nem lehetett. 
Minthogy hiteles adatok beszélnek a külön­
böző apaságokról és legelképzelhetetlenebb 
szörnyűségekről, amelyeket Neró császár 
elkövetett: bátran feltételezhető lenne, hogy 
Róma városát is bűnös kézzel ő gyújtotta 
fel. Az elfogulatlan törléneliró azonban el­
lentmondani kénytelen, mert hitelesen meg 
nem állapítható, hogy a tűzvész oka puszta 
véletlen, vagy pedig maga a császár volt-e ? 
A közvéleményben azoban makacsul tartotta 
magát az a meggyőződés, hogy a várost 
maga a császár gyújtotta fel. Hiába rendelt 
Neró engesztelő imákat és áldozatokat, lil­
ába szórta bőkezű ajándékait; a nép gya 
nujn állhatatos maradt. Ekkor Neró a gyúj­
togatás vádját a keresztényekre fogta, akiket 
a nép amúgy is gyűlölt. Ezzel sikerült a 
császárnak a háborgó nép szenvedély kitö­
rését magától el és más irányba terelni. Így 
kezdődött a kereszténység 3. évszázados 
szenvedése és üldöztetése. Mindenek előtt 
összefogdosták azokat, akiket a köztudat 
keresztényeknek ismert, majd azokat, akiket 
vallatás által megtudniuk sikerült és vád alá 
helyezték őket. De csodálatosan nem a 
gyújtogatás, hanem az állam és a vallás 
ellenes magatartásuk miatt. A nép meg volt 
győződve, hogy a keresztények a gyújtoga­
tásban ártatlanok, de az utolsó hetek rette-

A kérvénybe felveendő tnég: a vezeték 
cs utó (kereszt) név (esetleg nemest elő­
lié v), születési év, honilletékesség (község, 
járás, megye), hivatás (állás, foglalkozás, 
kereset), nyelvismeretek, a kombi szolgálat 
adatul, az utoljára viselt rendfokozat és az 
a csapatnom, amelynél az illető tényleg 
szolgált.. A névaláírás mellé a pontos lak­
cím. Ez a sorrend pontosan betartandó.

A pályázók behívása és felosztásuk a 
közös hadseregre, honvédségre és népfölke­
lésre négy héttel a népfölkelés második 
osztályának általános behívása előtt fog 
megtörténi A beosztásra vonatkozó kérel­
meket lehetőleg tekintetbe veszik. A jelent­
kezők unnak a hónap elsejével, melyben 
szolgálatukat megkezdik, a rendfokozat 
szerint való illetékek élvezetébe lépnek.

— Református egyházi szónoklat. E
hó 26-án délelőtt 11 órakor az Ipolysági 
evangélikus templomban istentisztelet lesz, 
melyen a híveknek ritka vallási épülésben 
lesz részük. Ugyanis Vargha Tamás Kun- 
szentmíkiós város újonnan megválasztott 
református lelkipásztora,jeles egyházi szónok, 
Vargha Gyula kereskedelmi államtitkár, az 
országos hírű költő fia fogja az isteni igét 
hirdetni.

— Alberti Ernő felolvasása. Az e hó 19-cn 
tartott evangélikus vallásos összejövetelen a hívek 
kedves „kántora" Alberti Ernő kir. törvényszéki 
bíró tarlót! egy egyháztörténeti tárgyú felolvasást 
Tárgya ez volt: .,Mil tanulhatunk az első kereszté­
nyek életéből? Bár mily rég mull események ko­
rába,nyúlt is vissza a felolvasó, a hivu'-c érezték, 
hogy a théma aktualitását soha elveszitni nem fogja, 
mert hisz arról van itten szó, hogy támadjon bár 
föl a pokolnak minden ördöge, a diadal azokc volt, 
s azokc lesz, kik az ur mellett hadakoznak. A la­
punk (álcájában közöli felolvasást, a szép számmal 
megjelent közönség osztatlan érdeklődéssel hall­
gatta,

— A harmadik hadikölcsön. A h u -
tnariik osztrák hadikölcsön kibocsátásává 
most már hamarosan sor kerül. A kölcsön 
feltételei, a kibocsátás pontos időpontja és 
a p pir tipu a tekintetében a közelebbi 
üdítők még nem kerültek nyilvánosságra 
és ezeket csak az aláírási felhívás közzété­
telekor lógják közölni. Bizonyos azonb.n, 
hogy ez alkalommal is ciak a belföldi pi-

netes izgalmai után valós igos megváltásnak te­
kintették,hogy végre valaliára lesújthattak vala­
kire; hogy az illetők bűnösök voltak-e vagy 
ártatlanok, az nekik abban a pillanatban 
teljesen mellékes volt. Az összefogdosott ke­
resztényekre mért büntetések és kínzások 
rendkívüliek voltak. Neró és emberei értették, 
hogy a kínzások egyhangúságával a népet 
ne untassák,hanem hogy azoknak változatos­
ságával a közérdeklődést mindig ébren tart­
sák. A leggyakrabb büntetési eszközök: a 
keresztre feszítés, a máglyán való elégetés, 
a kerékbetörés, a forró olajban való megfő- 
zés volt; különleges kínzás volt, hogy a 
keresztényeket fris állatbőrökbe varrták és 
vérebekkel szétmarcangoltatták.

Kaulbach hires német festő egyik festmé­
nyén megrázó borzalmassággal ábrázolja az. 
n. ti. Neró fáklyáit. Alkonyat "borul a párat­
lan művészettel rendezett császári kertre, az 
utak mentén oszlopok állanak és azokon 
szurkos rőzsébe burkolt emberek. Szolgák 
sorra meggyujtják a rozsé kölegeket és a 
hatalmasan égő fáklyák nappali fényt árasz­
tanak ; rémes vörös lángok eleven testek 
kínos vonaglása és emberfeletti fájdalom bor­
zalmas hangjai töltik be a kertet. Egyszerre 
harsonák zendülnek és szolgák, katonák és 
tőméltóságok beláthatatlan tömegétől kísérve 
megjelenik a császár, hogy a borzalmas lát­
ványban gyönyörködjék.
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nem f-ziímit az osztrák kormány és biztosra 
veszi, hogy a szükséges összegeket a bel­
földi tőkéből is elő fogják teremteni. Erre 
úgy Ausztriában, mint nálunk szá llítanak 
a kormányok,- annál inkább, mert az első 
kölcsönök sikerei után a harmadik hadi- 
kölcsön stkerc sem lehet kétséges. Az első 
osztrák hadikölcsönre 2135 millió Koronát, 
a második hadikölcsönre 2630 millió koro­
nát jegyeztek, vagyis Ausztria eddig 4765 
millió koronát adott a hadi kölcsön céljaira. 
Á két magyar hudikölcsön eddig 2290 mii 
Lió koronát eredményezett, vagyis a monar­
chia népe a két d-ő hadikölesönből kifo­
lyólag összesen 7 miliiárdnúl többet jegy­
zett. Evekkel ezelőtt ily horribilis összegek 
előteremtését remein! .-cm leheteti, m.i pe­
dig a harmadik hadi Kölcsön nagyobb siker­
rel kecsegtet, mint az eiső kettő. A német 
harmadik hadikölcsc n, melynek aláírási 
határideje ma jár le, a milliárdok nagy 
számával fogja a világot meglepni. Ugyan­
ezt kell elvárnunk az osztrák és magyar 
hadik Olcsóiméi is.

— A főegyházmegye koréba!. A főegyházmegye 
hatóság Kákonyi Zolián hegybányai káplánt a bu­
dapesti lil kcr. állami főgimnáziumhoz hittanárrá 
nevezte ki, s helyére Buchna Vilmos Selmecbánya 
segédlelkészt helyezte át.

— A hadiárrá/.- védelme. M ir a múlt 
év novemberének 20-án adta ki a belügy­
miniszter körrendeletét az ország valatneny- 
nyi árvaszékéhez a hadiárvák védelmére. 
Az árvaszékek immár beszámoltak minda­
zokról az intézkedésekről, amiket a védelem 
céljából ez év júniusának vegéig teltek. A 
jelentésekből gyönyöiiien bontakozik ki a 
magyar nép lelkének az a szép, meleg vo­
nása, hogy a legtöbb hadiárvát a család 
védi. A jelentések szerint június 30-án a 
hadiárváK létszáma 13 394 vö t, még pedig 
varmegyei törvényhatóságokban 11 01.6, 
városi törvényhatóságokban 1058, rendezett 
tanácsú városban 1320. A 13394 hadi árvá­
ból el van helyezve édesanyjánál 91 35 
százalék, kirendelt gyámjánál 3 százalék 
egyéb hozzátartozójánál 429 százalék, 
jótékony családnál 015 százalék, örökbefo­
gadónál 0.04 százalék, állami gyermekrnen- 
helyen 2.01 százalék, jótékony egyesület­
nél 0.12 százalék. Most tehát a hadiárvák 
98.83 százaléka családi körben van elhe­
lyezve.

A Vörös Kereszt Egyesületnek. A Vörös-Ke­
reszt Egyesület vezetősége a legújabban befolyt tag­
díjakat és adományokat következőkben mulatja ki:

Adományok:
A besztercebányai keresk. és 

iparkamara 400 kor.
Link Frigyes 20 „
Burls Dezső gyűjt. 4 „ 40 f
Persely pénz, Offertorium,

Többek adománya J3 „ 50 „
Léhoczky Dániel és neje 5 „
Prandotfy Sámuel 5 „
Zamboj Sámuel 5 „
Csizmadia Egylet Bbánya 4 „
Szoóvka Zsuzsanna és férje 4 „
Adamcsik Pál 2 „
Stampovszky Zs. 2 „
Kovácsik Mária 2 „
Polónyi Lajos 2
Schwarz 1 „
Olvasji.italian nevű 1 ,,
Kikerekités 10 f.

Tagdíjak :
Huszár Tibor 20 „
Huszár Tiborné 20 „
Nagycsalomja község 20 „
Ipolybalog község 20 „
Ipolykeszi község 20 „
Kővár „ 20 „
Bátorfalu alapító 40 „
Apátujfalu „ 40 „
Erdöszelestény „ 40 „
Lukatiénye „ 40 „

— A. énkor majcitnálúsa. A hivatalos 
lap közli a 3465. 1915. M. E. számú ren­
deletet, mely a cukorár rúg óhajtott maxi­
málásai tartalmazza úgy a nagybani, mint 
a doluil-kereskedelembei). A rendelet tisz­

tázza a nagykereskedő és a detailista vi­
szonyát a cukorkereskedeilemben, s meg­
állapítja, hogy az egész ország területét 
felölelő táblázatokban megállapított alap­
áron felül 100 ki log ram on ként legfeljebb 
2 korona nyereséget vehA a nagykeres­
kedő a kisárustól. Ezen felül csak bizonyos 
meghatározott es mérsékelt helyi költsé­
get, fuvar-, vagy illetéktöbbletet számíthat 
fel. A kiskereskedő viszont a nagykeres­
kedő két koronás hasznával megtoldott 
alapáron felül 100 kgkent 8 koronát, he­
lyesebben kilogrammon kint nyolc fillért 
számíthat lel ti fogyasztónak. Ebben a 
nyolc fillérben minden költsége és haszna 
benfogialtatik, ezen felül semmi költség­
számit ásnak helye nincs. A rendelet ér­
telmében kiszámított cukorárak az egész 
országban, az összes fogyasztási helyeken j 
közhírré teendők, a fiiszerkereskedésekben 
pedig szembe.íinő helyen kell az arakat 
kifüggeszteni. Magasabb áron árusítani, 
vagy meg m m enged Tt költséget felszá­
mítani vagy ilyen ügylet kötésénél ré.-zt 
venni tilos s két hónapig terjedhető elzá­
rással és 600 koronáig terjedhető pénz- 
büntetéssel bűntett étik. A cukorár orszá­
gos maximálása igen hasznos rendelkezés­
nek látszik, mert a eukormizéria egyik 
legfőbb okát fogja kiküszöbölni. Most 
már ugyanis a nagykereskedőre nézve 
nyereség lek intőiében mindegy, hogy mely 
vidékre adja el a cukrát, tehát nem lesz 
oka egyes piacokat elkerülni. A cukorár 
rendezve lévén, most már csak cukrot 
adjanak.

- Az Ipartestületből. Az Ipolysági Általános 
Ipartestület c- hó 21-én tartott ülésen Trupp Kál­
mánt a muiikásp. nztár szorgalmas és ügybuzgó 
könyvelőjét egyhangúlag jegyzőjévé választotta 
meg.

— A hushiiíniy ellen. Hogy a hadse­
regnek napról-napra emelkedő hussziikség 
letét biztosítsák, az osztrák kormány — 
mint Bécsbői jelentik — azzal a tervvel 
foglalkozik, hogy az eddigi két hushagyo- 
napon kívül még egy. vagy ha a hazai 
állattenyésztés erde ke úgy kívánná, egy 
negyedik hústalan napot is állapit meg. 
Ezzel a hétnek három-négy napján volna 
tilos a húsétel. Az állatállománynak növe­
lése, mellyel szemben a hadsereg szükség­
lete nagy igényekké! lép fel, újabb gazda­
sági intézkedéseket tesz szil xségessé. Az 
állatok I s a hús árának emelkedésére is 
figyelmet fordít most a kormány és intéz­
kedéseket tervez az állat és húsárak hal­
latlan emelt:édesének megakadályozására. 
Stájerország hatóságai az utóbbi időben 
nagy figyelmet forintot ak az állal és hús­
árak alakulására és abban az irányban 
hatottak közre, hogy táthajtások ne történ­
jenek. Föltételezni lehet az osztrák kor­
mánynak azt a szándékát, hogy nemcsak 
Stájerországban, hanem egész Ausztriában 
és Magyarországgal való megegyezés utján 
is az állat és lniskérdóst az egész monar- 
hiára vonatkozólag szabályozza.

— A 18 évesek bevonulása. A honvédelmi minisz­
ter rendelete szerint az 1897. évben született nép­
felkelők, akiket a bemutató szemlén vagy utóbemu­
tatószemlén népfelkelés! fegyveres szolgálatra alkal­
masnak találtak, amennyiben névszerint fölmentve 
nincsenek, 1915. október 15-én a népfelkelés! iga­
zolvány! lapon feltüntetett kiegészítési kerületi pa­
rancsnokság székhelyére tényleges szolgálatra bevo­
nulni tartoznak. Ugyancsak október 15-én tartoznak 
bevonulni azok a hadiszolgáltatást teljesített hadi­
munkások, akikel időközben a hadimunkától elbo­
csátottak, de mint népfelkelőket a bemutató szemlé­
ken alkalmasnak találtak. Mindazok az egyének, akik 
önkéntes belépés folytán a honvédségbe, vagy a 
közös hadseregbe akár mint egyéves önkéntesek is 
már előbb besoroztattak, szintén október If-én tar­
toznak bevonulni, tekintet nélkül arra, hogy mikor 
születtek A rendelet végül figyelmezteti a bevona­
tokat, hogy meleg ruhával kellőképen lássák cl ma­
gukat, a kitűzött napon délelőtt 11 óráig okvetlenül

jelentkezzenek, mert a katonai behívás iránt tanúsí­
tott engedetlenséget két évig terjedhető börtönnel 
büntetik,

— Richter dr. Horgony-Linimentje. Cap- 
siei compos. Helyettesit! a Horgony-Pain- 
Expellert, egy többszörösen bevált házi­
szer, mely mint fájdalomcsillapító bedörzsölés 
kösz vény, csuz, meghűlés, bénulás, csipő- 
fájás (Ischias), derék fájás, stbuél ezersze­
resen bevált. A Horgony-Liniment nagy 
elterjedése a legjobb 'bizonyítéka a szer 
kiválóságának, mely egy háznál se hiá­
nyozzon. Különösen olyanoknak ajánlható, 
kik sokat a szabadban tartózkodnak, gya­
kori időváltozásnak és azért meghűlésnek 
vannak kitéve, pl. katonák, gazdák, erdé­
szek, vadászok, föl dm Ívesek, halászok, bá­
nyászok, tengeren utazók, kivándorlók stb. 
úgyszintén turistáknak fárasztóbb menete ­
lés előtt és után és különösen az összes 
utazóknak, mivel gyors és biztos segítsé­
get hoz. A harcosoknak a harctéren a Hor­
gony Liniment nélkülözhetetlen (nagyon ké­
nyelmes, mint tábori levélnek küldeni.)

Kapható a gyógyszertárakban vagy köz­
vetlenül Dr. Richter az „Arany oroszlán­
hoz“ címzett gyógyszertárában, Prag, 1., 
Elisabethstrasse 5. — Naponkénti szét­
küldés.

— A második nótárius kisasszony. Mint érde­
kes újítást említettük, hogy Biharban egy segédjegy- 
zöi állást nővel töltöttek be. A biharmegyei tenkei 
járásban ismét nővel töltött be a főszolgabíró egy 
segédjegyzöi állást. Tenkegörbedeii már többször, hir­
dették a segydjegyzői áfást ámde pályázó egy­
szer sem akadt. A községi ügyek felszaporodása 
szükségessé tette az állás sürgős betöltését, mire a 
főszolgabíró úgy segített a bajon hogy Fileán Irént 
megbízta a segédjegyzői állás ideiglenes ellátásá­
val A megyében igy most már két női segédjegyzö 
működik.

-- Zsirelrejtés nagyban. Az eszter­
gomi hentesek nemrég kijelentették, hogy 
nincs zsir kész létük s újat a ha Lósági la0, 
megállapított maximális árak mellett be­
szerezni nem tudnak. Minthogy az agyaim 
merült lel ellenük, hogy nagymennyiségű 
zsiriiószlctct tartanak elrejtve a közönség 
elől, Unger Hugo rendőrkapitány két dt> 
te ki ivet bízott megjönnek megállapításával. A 
detektívek sorra járták a hentesmühvlye- 
két ós megállapították, hogy több hentes­
nél ma is métermázsaszámra áll hordók­
ban a zsir. A rendőrség megindította az 
eljárást.

— Iparostanulók a templomban. Több ízben 
előfordult, hogy a mesterek az 1884. XVII t.-c. 62. 
§-ának c pontjaiban előirt abbeli kötelezettségük­
nek, hogy tanoncai, nak vallásuk ünnep napjain az 
istentisztelet látogatására kellő időt engedjenek és 
e tekintetben tanoncaikra felügyeletet gyakoroljanak, 
nem tettek eleget. A kereskedelemügyi miniszter 
sulyt helyez arra, hogy a tanoncok vallásos érzü­
lete kellő ápolásban részesüljön, felhívta az iparha­
tóságot, figyelmeztesse az összes alantas első fokú 
iparhatóságokat, hogy a mestereket ebbeli kötele 
zettségük megtartására szorítsák és e tekintetben 
kellően ellenőrizzék.

— A csillagászati ősz. Csak ritkán for­
dul elő nálunk, hogy a csillagászati ősz 
kezdete annyira kitolódjék, mint az idén, 
mert pénteken, szeptember 24-én hajnalt 4 
órakor kezdődött. Akkor forog földgömbünk 
a „Mérleg csillagászat“ jegyébe, ami elő­
idézi a nap éj egyenlőségét,uiz „aequmoclium 
autumnaleM, azaz tizenkélórás nappalt és 
tizenkétórás éjét. Ettől a naptól kezdve ro­
hamosan rövidülnek a nap.tlok, ami miatt 
azután a légkör nagyobbfoku lehűlése is 
bekövetkezik. Remélhető, hogy a zöldbabot, 
paradicsomot, paprikát és a szőlőiül töket, 
no meg persze az érzékenyebb világfajtákat 
is lepörzsölő etősebb dér elmarad és meleg 
októberi napokban lesz részünk. Pár év 
előtt az első erősebb dér már szeptember 
hónap 21-én csípett le mindent.
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KONTI L A O K szeptember 25.

IRODALOM ÉS ZENE
— Az Érdekes újság legújabb száma 

gyönyörű felvételeket közöl katonáink har- 
cairól az oiősz és olasz harctéren, ahol ezer 
akadályon keresztül vágva magukat, kuz- 
denek. Az orosz harctérről gyönyörű fotog­
ráfia örökíti meg azt a homokos pusztát, 
amerre Braszt-Litovszk alatt az oroszol 
menekülnek. Borítékának első raelynyo 
másu pályaképe egy viharos éjszakán őr 
sógot álló bakát ábrázol, belső oldala orosz- 
országi győzelmes előnyomulásunkról és a 
tarnopoli harcok színhelyéről számol be 
egy csomó képtel vétel pedig háborún ki 
vüli esemény és Yaszavy Kolos volt her 
cegpritnás temetését mutatja be. Pompás 
képek varn ak aztán a breszt-Iitovszki be 
vonulásról, az oru»z pusztításokról, a itta- 
gyar-oiosz barátkozásról, egy kitűnő tol vé­
tóién Blaháné legfrisebb arcképét találjuk, 
mely balatonfüredi tartózkodása alatt ké­
szült,két ügyes fotográfia pedig Molnár re 
rencet és Biró Lajost mutatja be a fronton, 
A l'ris eseményeket a cár és Nikolajevics 
Miklós nagyherceg képei, Radosziavov es 
Venizelosz, i nemzeti áldozatkészség szob­
rának és a berlini Vas-Hindenbnrg-szobor- 
nak le epiezése s a S/.urmay-hid örökíti 
meg. liluszrált cikkei közül egy az uj 
Przemyslröl, egy másik pedig a tábori élet­
idői számol be.

Hogy képzelik a gyermekek a hájnrut ? Ked­
ves sorozatot kezd ezzel a címmel a Jó Pajtás Se­
bők Zsigmond és Benedek Elek képes gyermekalpja 
egújabb, szeptember 19-iki számában : kis gyerme­
kek rajzait a háborúról, a naiv fantázia szereidre 
méltó termékeit Ugyanebbe a számba verset Írtak 
Feleki Sándor és Madarassy Erzsébet, elbeszélést 
Zöldi Marion, Sebők Zsigmond folytatja Tamassy 
Irénke elinti regényét, Faragó Géza kedves képe1 
rajzolt Endrődi Béla verséhez, Zsiga bácsi mulatsá­
gos mókát mond el Faragó Jenő regényének foly­
tatása, a rejtvények, szerkesztői üzenetek egészítik 
ki a szám gazdag tartalmát.

A Jó Pajtás t a Fraklin-Társulat adja ki; előfize­
tési ara negyedévre 2 korona 50 fillér, fel évre 5 
korona, egesz évre 10 korona. Egyes szám ára 20 
fillér. Előfizetéseket elfogad és mutatványszámokat 
küld a „Jó Pajtás“ kiadott vntala Budapest, IV. 
Egyetem-utca 4.

A Vasárnapi Újság szeptember 19-iki 
száma újra négy pompás rajzot közöl Bay- 
ros Ferenciül, a hírneves német rajzolómü- 
vésztol, háborús epizódul dramatikus ké­
peit. Ynszary Kolos temetéséről két kép 
szól, Yaszary János kitűnő festőművészünk 
pedig lerajzolta az elhunyt cgyházfejedel- 
tnc haiotias ágyán.A háborút ismét egész 
tömeg pompás i el ve tel mutatja be, úgy az 
északi mini a délnyugati harctérről, egv 
külön csoport a lengyel légió hősies küz­
delmet mutatja be. tízép rodalmi olvasmá­
nyok : Laczko Géza regénye. Kuprin re­
génye a.-, orosz katonai életből stb. Egyéb 
közlemények ; s a rendes heti rovatok : a 
háború iiapji i, Irodalom és művészet, Sikk- 
játék, 1 ia aiozús stb. — a Vasárnapi Uj- 
ság előfizetési ára negyedévre öt korona, 
Világkr níka-val együ I. hal korona. Meg- 
rendelh io a Vasárnapi Újság kiadóhiva­
talában (Budapest. IV.. Egyetem utca 
Ugyani l m 'givnd-hető a Képes Né 
a egoi esőbb újság a magyar

Az őszi vetés.
Mivel pótoljuk a rézgálicot ?

A háború első éve bebizonyította, hogy a 
nemzetek sorsa nemcsak a harctereken dől 
el hanem gazdasági téren is. Erős megala­
pozott gazdasági tevékenység teszi lehetővé, 
hogy seregeink diadalmasan haladjanak előre 
ellenségeink földjén. És ha ezt meggondol­
juk, rá fogunk jönni, hogy belépve a má­
sodik háborús esztendőbe, még fokozottabb 
gondot kell fordítanunk a termés előkészí­
tésére. Ennek az előkészítő munkának egyik 
legfontosabb része az őszi vetés, amelynek 
ideje elérkezett. A vetőmagcsávázás kérdé­
sének megoldása bizrosilja a jövő évi ter­
més eredményét. A csávazásnak azonban 
egy nagy akadálya van : nincs rézgálicunk. 
A jó csávázásnak az a célja, hogy minden 
olyan káros élősdid már gyökerében elpusz­
títson. amelyek később a vetőmagfélét pusz­
títanák, megtámadnák. A gondos vetőmag 
pácolásnak épen az idén különösen azért 
nagy jelentősége, mert a búza épen a mi 
legkiválóbb búzatermő ; •'ékünkön volt az 
idén meglehetősen üszkös. Rézgálicunk azon­
ban, amelyet a csávázáshoz használni szok­
tak, részben nincs, részben, ahol van, igen 
magas árat kívánnak érte. A rézgálicot te­
hát pótolni kell valamivel és erre igen al­
kalmas egy most forgalomba kerülő, kipró 
bált uj csávázószer; az „Antispora-vila.“

Úgy a külföldi legtekintélyesebb, mint a 
tazai laboratóriumi és gyakorlati kísérletek 
valósággal tökéletesnek mondható csávázó­
szerként nyilatkoznak az „Antispora-vita 
ról.

Az „Antispora vitau-nak leghatékonyabb, 
de nem kizárólagos alkotrésze ugyanaz, mint 

peronospora elleni védekezésben a rézgá­
licot ezidén oly eredményesen helyettesítő 
perocid. Az az értékes alkotószer pedig a 
cei oszuifát. Mindkét gyakori és beható ki 
sérletet folytató szaktudások sorából fel kell 
itt emltienünk: dr. Stoklasa tanár udvari ta­
nácsos, a világhírű prágai növényphysioló- 
gust, Bretschneidert, Gvozdenovic, Portele, de 
különösen Stranak-ot, a prágai mezőgazda - 
sági physiologiai kísérleti állomás igazgató­
ját ; hazánk elismert szaktudósai sorából pé­
pig a m. kir. központi szőlőszeti kísérletei 
állomás őszéről Dicenty Dezsői, a ni. kir. 
növényélet és kórtani állomás részéről pedig 
Kerti Hermannt, idevágó sorozatos kísérle­
te.kkel értékes munkálkodásuk döntő ered­
ményéről a m. kir. „Kisérlcíiigyi Köziemé 
nyék“ számolnak be.

A kísérletek két irányban folytak :
1, Az „Aniispora vita“ befolyása a vető­

mag csirázóképességére,

A Bili-féle htí'
és tartozékai

1916. évi január 1-től évi 
1200 koronáért bérbeadat- 
nak, esetleg el is adatnak. 
Érdeklődőknek felvilágosí­

tással szolgál 
IMMER LAJOS

Kemenesmagasi, Vas-megye.
1—8

Szabadalmazott és törvényesen védett

vetőmag»
esávásós^er |

es

Hazai és kül­
földi szakte­

kintélyt k 
megállapítot­
ták, hogy az 

Antispora- 
Vita az ösz- 
szes vetőmag 
félék, de első 
sorban az 
üszög által 

hazánkban ál­
landóan fe­

nyegetett bú­
zának csává­
zásira a leg­
megfelelőbb 

nélkülözhetetlen.így a mezőgazdaságban
Kilója 1 korona 40 fillér.

Részletes ismertetővel és használati utasítással 
szolgálnak a vezérelárusitók:

SCHWANZ és TAUBER
uíijí j Ucreslieilöli

í< A IN flZSA.NAGY

4.).

lé ív 2 korona 10 fii le
'P ;tp,

nép szántára,

■N úgy.-.zenien baváll a harctéren küzdőknél én 
ü. Általában mindenkinél mint legjobb

fájdalomcsillapító bedörzsölés
iit'gliülés, rheuniA, kosz vény, influenza, torok-, 

mell- és hátfájás stb. eseteiben
Dr. Richter-féle

Horgony-Linimant. oapsici 
compos.

Horgony-Pain-Expeller pótléka.
Üvegje K —*80, 1*40, 2—.

Kapható gyógyszertárakban vagy közvet- 
' tiiil az „Arany oroszlánhoz“ címzett 

Dr. Rieht er-léle gyógyszertárban, 
l’rága 1, Blisabethstr. 5.

Naponkénti szétküldés.

2 a sgóraölő és penészgomba pusztító 
hatására

Kísérletek folytak búzával, árpával és bú­
za üszöggel (Tillelia Triticiti), cukorrépával, 
takarmányrépával, tengerivel stb.

A kísérletek eredménye röviden összefog­
lalva az, hogy az „Aniispora vita“ 8 %-os 
oldata épugy öli az összes spórákat, mint i 
rézgálicoldat, de inig az utóbbi a csirázóké 
pességet gyakran kedvezőtlenül befolyásolja, 
az „Aniispora vita“ azt előmozdítja. így pél­
dául az árpa hatszor gyorsabban csírázott 
ha „Aniispora vita“-val csáváztuk, mert az 
utóbbinak 8 o/o os oldatával csávázott árpa 
24 óra alatt 64 %,-as eredményt mutatott, a 
destillált vízzel csávázott 12 o/o, a rézgálic 
cal 8 °/o, mely különbözetek részben csak a 
14-ik napon egyenlítődtek ki. Az „Aniispora 
vifa“ katalytikus hatása a növény organiz­
musára az „Antispora vita“ rádioaktivitásá 
ban leli magyarázatát, mely eredményt Stok­
lasa tanár minden kísérlete alkalmával eléri

Az „Antispora vita“A Schwarz és Tauber 
nagykanizsai cég hozza forgalomba és árát 
a rézgálic elérhetetlenül magas árával szem 
ben 140. — koronában állapította meg.

Bizonyosak vagyunk benne, hogy ezt a 
szert a gazdák fel fogják használni és a 
jövő évi termés biztosításáról méltókép és 
megfelelően fognak gondoskodni.

í

>1vMATOlI

katonáink Életmentője a

.rSZANITÉC"
TETÜPOP

Legbiztosabb szer a kmtvses ti-| 
fuszt terjesztő ruhatetvek ellen.
Gyogyt Irakban, drogériákban már mim u'sz tábori cső

uen jonaK, ennek s akadt silány iránznia Alin1 
kapható oda 3 dobozt utánvétellel kii d, Au bér 
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«yógytára,(f
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